



新館新願景：推展後山閱讀風氣的起點

臺東縣文化處圖書館 散發有溫度的書香

文、圖／莎伊維克·給沙沙

臺東縣政府文化處圖書館藉由空間的改善、設備的升級以及閱讀的推動，讓一直以來被稱作後山的臺東縣，擺脫偏鄉的命運，變成閱讀資源豐足的溫馨家園。

臺東縣政府文化處圖書館位於鯉魚山下的南京路上，坐落在一排老樟樹後方的磚紅色建築，與文化中心禮堂、臺東教師會，以及前方廣場形成一個藝文區塊，南京路與廣場也時常舉行相關的縣民活動。走進圖書館一樓，迎面而來的是一股明亮與溫馨的氣氛。「在空間的規劃裡，嘗試著把它變得人性化，讓你覺得很像是在家裡的感覺，而不是生冷的圖書館。」前文化處處長劉政說明著規劃的構想。

空間改善 展現溫馨風貌

圖書館與比鄰的中山堂、文物陳列室、特別展示室、畫廊等空間於民國71年

施工，74年啟用，縣民習慣統稱其為「文化中心」。在空間設置上，30年的歷史建築，主體牆面老舊，空間動線已無法滿足現今縣民的期待，為了提高圖書館使用效益，靠著競爭型計畫向教育部爭取380萬環境改善費，加上40幾萬的縣府配合款，邀請國內知名的設計師依照圖書館一樓的需求進行整體規劃，4個多月的整修期，改造後的圖書館一樓，融合期刊室與大廳，閱讀空間擴大，分類指示牌清晰，各式閱讀桌椅增加，例如沙發座、咖啡圓桌、長桌等，提升閱讀環境的舒適度，增加縣民的使用意願，也無形中增加閱讀人口。猶如改建前所期許，劉政自信的表示：「過去來閱讀的人不多，或是來了很快就離開了。規劃後，空間變得



▣ 圖書館的圖書編排方式是以分齡分眾為主軸，加強閱讀民眾的方便度與圖書館的功能性。

更透亮，在閱讀的過程中可以看到外面漂亮的樹木、在外面的人以及在圖書館裡閱讀的氛圍，所以會增加很多進館人次。」

為使圖書館營運邁向新的里程碑，加以妥善規劃改善美輪美奐形質兼具的圖書館，俾以提供縣民考纜群籍涉獵新知之場所。改善後的圖書館，進行「入口意象塑造改善」、「空間指示牌更新」、「增設天花板及地板更新」，以溫馨設計為主並改善入口處還書設備，營造閱讀之環境氛圍吸引民眾前來使用。期刊室老舊，美化空間品質為和大廳感覺融合，因此改善地板色系，天花板重新設計塗裝，並使大廳感覺能延伸至期刊室，營造內外整體閱讀通透環境，並更新閱覽桌椅、沙發，使閱讀環境更溫馨，展現出全新的風貌，讓民眾樂於進到圖書館。

為慶祝圖書館一樓環境改善完工，文化處於103年11月1日安排相關慶祝活動，「我繪圖書館」寫生競賽，劉政扮成稻草人叔叔與水精靈舞蹈社的小朋友一起邊說邊演出「水仙花的祝福」故事，以及爵士鼓演奏等精采表演。為了讓閱讀從小扎根，文化處

特別與臺東縣內各戶政事務所合作，聯合推動新生兒辦借書證「Bookstart閱讀·起步走！」嬰幼兒閱讀推廣活動，凡是103年出生的新生兒憑戶口辦借閱證即贈閱讀禮袋、兒童繪本以及記錄寶寶成長的「給寶寶的第1份禮物」，吸引不少爸爸媽媽帶著襁褓中的嬰幼兒參加，給孩子們出生就能與書相處。

提升縣民使用率

圖書館白天的使用群眾，大部分都是出門運動後，前來閱讀報章雜誌的長者，接近傍晚時分，進入圖書館的縣民更多元，是學生下課學習、民眾下班增廣見聞的好去處，到了週末更是父母帶著孩子們享受閱讀與藝文活動的場所。圖書館的圖書編排方式是以分齡分眾為主軸，加強縣民的使用方便度與圖書館的功能性，再加上內容豐富多樣，讓愈來愈多民眾喜歡使用圖書館。

臺東縣共有16個行政區，文化處為首管轄各鄉鎮圖書館，過去購置圖書經費約在



➤ 臺東縣文化處新設備咖啡座，提升閱讀環境的舒適度。

100萬元，縣長黃健庭上任後，將經費增加到200萬元。預算的增加，各圖書館分配到的書籍也逐年增加，圖書館派出的圖書車每天都要送書至各鄉鎮圖書館，北到長濱、海端鄉、南至大武、達仁鄉，為的是希望將臺東縣形塑成一個喜愛閱讀的環境。劉政也特別感謝的說：「每年出版的書非常大量，200萬事實上是不足買書，非常感謝各界團體與朋友們的捐贈。」除了縣府每年購書預算，聯經出版社林載爵發行人與人類智庫集團慷慨捐贈臺東縣圖書，以及好幾個單位組織，如在地深耕的公益平臺基金會，更有許多以個人名義捐贈的書籍，有些還是特地買來的全新書冊。

硬體的設備精進後，圖書館搭配舉辦相關閱讀活動，如兒童閱讀、作文比賽，以及獎勵閱讀最多書的閱讀達人，希望民眾多多利用圖書館，養成親子共讀的習慣。在推

廣閱讀的對象，特別著重在中小學，尤其鼓勵居住偏鄉的學生，家中經濟無法負擔買書費用，都能夠到圖書館免費借閱最新出版的書籍，減輕家長負擔，又能從小開始培養閱讀興趣，使他們長大後自然而然喜歡閱讀，喜歡上圖書館。

目前圖書館借閱的次數也隨著推動閱讀逐年增長，在劉前處長的印象中，以今年為例，在10月以前，借閱人次就超過16萬人，借閱冊數約有20萬到30萬冊，依照臺東全縣戶籍人數有22萬人，實際在籍人口數應該不到22萬，而臺東市人數也才10萬人，對於被稱作後山的臺東縣來說，這樣的借閱數量確實不容小覷。劉政期盼圖書館的舒適溫馨，讓民眾能在圓型咖啡桌和沙發椅上看書，相信接下來會有更多鄉親前來借書，體驗閱讀。



➤ 臺東縣文化處內新設備沙發，方便閱讀民眾休憩。

新圖書館的願景

未來文化處的規劃，是將圖書館與隔壁的游泳池進行共構工程，新館會建在目前圖書館旁的矮房子，此計畫所需經費約5億



➤ 坐落於樟樹後方的圖書館，與藝文中心為鄰。

元，目前已完成招標設計等程序，今年底即將動工，完工後將有更新穎、先進科技化的新圖書館，原有圖書館其他空間將進行整修，預計是3年完工。新館完成後，現在的2樓兒童館就會移到圖書館一樓閱覽室，供0歲到6歲的孩童能直接進入兒童區，更貼近人性化安排，無需擔心爬樓梯的問題。而將圖書館與運動場結合，也是文化處的首度嘗試，劉政提出未來願景：「我們未來要推動的不是只有運動，連運動的人都可以來閱讀。」形塑出文化、閱讀、運動三者結合的新圖書館風貌。臺東縣一直以來被人稱作後山，閱讀文化與藝文活動往往總是到達不了遙遠的臺東，藉由文化處在硬體規劃與軟體宣傳的提升，以及在地NGO組織資源的引介，這幾年已經頗有成效，相信在接下來新館完成後，喜愛閱讀的氣氛能抵達臺東各偏遠鄉村。🌀